

# DIARIO DE PALMA.

VIÉRNES 11 DE AGOSTO.

PRECIOS DE SUSCRIPCION.

PALMA..... 10 rs.  
MAHON é IBIZA, franco.. 12 id.  
Cada número suelto..... 1 sueldo.

Sale el sol á 5 h. 5 ms. . . . . y se pone á 6 h. 57 ms.  
Sale la luna á 9 h. 6 ms. de la noche y se pone á 8 h. 15 ms. de la mañana.

Un reloj arreglado al tiempo medio debe señalar á medio dia  
12 h. 5 ms.

PUNTOS DE SUSCRIPCION.

PALMA.... Librería de D. F. Guasp.  
MAHON.... D. Matias Mascaró.  
IBIZA..... D. Joaquín Círer y Miramont.

## Seccion política.

De un artículo del *Faro Nacional* tomamos los párrafos siguientes:

Grandes son los deberes de honor, de conciencia y de gratitud que demanda del trono la generosa conducta de los pueblos, para que esa union venturosa, para que esa feliz alianza sean una verdad por una y por otra parte. Los deberes de los reyes son siempre terribles y severos, por lo mismo que su dignidad es tan alta, y que es tan respetable y sagrado el carácter de que aparecen revestidos en la sociedad. Pero cuando los reyes reinan en una nacion como la española, aquellos deberes son todavía mas rígidos y austeros, y nunca será excesiva la solicitud del trono para cumplirlos.

Los monarcas verdaderamente dignos de ceñir la corona; no son aquellos que hacen consistir la grandeza del trono en la fuerza armada que les rodea: ni en la suntuosidad y magnificencia de los palacios que habitan; ni en la opulencia de su patrimonio: ni en la abundancia y variedad de los placeres que disfrutaban, ni en los incienso y adoraciones que rinde la lisonja en los altares de la magestad real. Reyes de esta clase podrán hacerse temidos, pero jamás serán armados: dominarán el cuerpo, pero no la voluntad: formarán ejércitos de esclavos, si cuentan con la fuerza material suficiente, pero no reinarán sobre una nacion compuesta de súbditos fieles y de ciudadanos pacíficos y felices.

El rey por ceñir la corona no deja de ser un ciudadano del Estado; si bien puesto en una altura adonde no llega ningun otro, y revestido de una dignidad superior á cuanto en el orden civil y político hay en la sociedad de mas grande y elevado.

El rey es el centro de la máquina política, en torno del cual giran las demas ruedas: es como el sol en el sistema planetario, que ocupa el primer lugar entre los astros, y brilla sobre todos ellos: pero ni el rey es el Estado por ser su centro, ni tampoco es el emperio porque sea el mas brillante de sus soles. El monarca que en un raptó de insensato orgullo dijo, *El Estado soy yo*, alzó una bandera de rebelion contra Dios y contra la sociedad: porque ni Dios en su infinita sabiduría consiente que la voluntad y el capricho de un hombre sean la norma del orden y la regla de la justicia, ni la sociedad puede permitir tampoco que el primer ciudadano de un estado valga y signifique más por sí solo, que todos los ciudadanos juntos. La fórmula con que nuestras antiguas asambleas hablaban al monarca, diciéndole, *nosotros que todos juntos valemos mas que vos*, espresaba en una frase feliz y llena de dignidad y de noble, aunque ruda franqueza, la verdadera significación que tiene el rey en el Estado. Bajo de este punto de vista, es como deben considerar su posición política los monarcas, que aspiran á llenar su mision dignamente.

Las naciones establecieron príncipes y reyes que las gobernarán, no para beneficio personal de aquellos, sino para la utilidad y el bien general; y de esta idea sencilla, inspirada por la recta razon, confirmada por la historia, y santificada por la religion misma, se deduce la máxima de eterna verdad, de que los reyes son para los pueblos y no los pueblos para los reyes.

Cierto es que una vez colocados en el trono, la veneracion y el respeto mas profundo deben rodear su persona; pero para que este tributo que los súbditos les rinden sea, además de espontáneo, merecido y justo, es indispensable que su conducta

forme un dechado de virtudes y buenos ejemplos, y que en sus actos todos resplandezcan constantemente los dos atributos necesarios de la magestad real, que son la beneficencia y la justicia.

Oh! se engañan gravemente los príncipes de la tierra que invocando en su ambicion de autoridad limitada el *per me reges regnant* de la Escritura Santa, olvidan que si reinan por Dios y con su beneplácito es solo *miéntras obran en ley y en justicia*. Si esta máxima tan mal entendida y esplicada por los falsos amigos de la magestad real, y tan ciega y desalentadamente combatida por esos espíritus que se rebelan contra toda autoridad, se fijara en su verdadero sentido con imparcialidad y buena fé, ella solo podria ser la base del mas sabio y justo de todos los sistemas políticos. Ella seria á la vez una garantía de respeto para los príncipes, y una prenda de libertad y de dignidad para los pueblos. Reinan en buen hora por Dios los reyes; pero entiendan que tambien por Dios viven y crecen y se desarrollan las acciones; que por Dios buscan la paz y la justicia en los buenos gobiernos; que por Dios aman su dignidad y su derecho, y que por Dios son árbitras y soberanas para elegir las formas políticas y las autoridades que sean mas á propósito para hacerlas felices. Los reyes reinarán por Dios miéntras reinan en justicia, y mediante la autoridad que las naciones les confieren; pero no alimenten la presuncion orgullosa de que son ellos la sociedad, y de que su mando no tiene límites ni en su duracion ni en la manera de ejercerlo.

No son los monarcas los semi-dioses de la tierra, como les hacen creer, halagando su vanidad, los falsos amigos que les rodean. Sus coronas, aunque brillantes y deslumbradoras

son precederas como la flor de los campos: el cetro que empuñan, aunque poderoso, es tan quebradizo como el cayado de los pastores; y el manto de púrpura que pende de sus hombros, cubre, lo mismo que la capa del mendigo, un puñado de polvo y de ceniza.

En estas severas, pero sublimes y santas verdades, debe impregnarse el espíritu de los reyes que buscan la justicia, que desean la felicidad de sus súbditos, y que aspiran á conquistarse en la historia un nombre glorioso. Los engañan torpemente y los conducen al precipicio, los que les imbuen ideas y doctrinas contrarias á aquellas verdades; los que les hacen creer que en los placeres y en la molicie de los palacios están los goces de su corazon; los que les persuaden que la ostentacion y el lujo, y el séquito de innumerables servidores son un adorno precioso de la magestad; los que les acostumbran á ver la sociedad por el prisma engañoso de la adulacion; los que para lisonjear su amor propio les alaban el error, como si fuese verdad, y les ensalzan ó disimulan el vicio cual si fuese virtud; y les engañan finalmente los que para no afligir su corazon ni turbar el curso de sus placeres, les ocultan la miseria y las lágrimas de los pueblos, que forman un contraste doloroso con la opulencia de sus alcázares y con la loca alegría de sus festines.

Los que asi tratan á los reyes podrán prender su voluntad en las redes de la lisonja; pero no merecen su afecto ni son sus verdaderos amigos. En vez de fomentar la union entre el príncipe y sus pueblos, son unos hipócritas perversos, que siembran la discordia en la sociedad, y levantan un muro impenetrable entre el trono y sus súbditos.

No hay verdadera felicidad para un padre cuando gimen sus hijos

## FOLLETIN.

### EMPLEO DE LAS MALAS COSTUMBRES EN LITERATURA.

#### IV.

En el siglo pasado el abate Prevost publicó una novela con el título de *Manon Lescaut* ó *Memorias del caballero de Desgrieux*. La heroína es una joven coqueta que ama á Desgrieux, pero ama mas aun el fausto y las comodidades de la vida; y como el caballero es casi siempre pobre, de aquí las continuas infidelidades de Manon. No obstante esto, Desgrieux la quiere siempre con delirio y hace toda clase de locuras, hasta cometer repugnantes crímenes, para agradarla y satisfacer sus caprichos.—Manon acaba por ser transportada á la colonia penitenciaría de Nueva Orleans, donde la sigue su cons-

tante caballero: allí viven juntos y en paz por algun tiempo, mas huyen por fin perseguidos y muere ella de cansancio, de hambre y frio en el desierto.

Mr. Dumas parece que ha querido autorizar su obra con la del abate Prevost, y segun lo que cita á Manon hay para sospechar que en Margarita se propuso acabar aquella estatua de la cortesana, retocándola con refinamiento y colocándola en elevado pedestal.

Mr. Fleury se pregunta ¿por qué el arte ha sido mas indulgente con *Manon Lescaut* que con la *Dame aux Camelias*? Por una razon muy sencilla: porque en la primera se pinta el vicio tal cual es, con toda su realidad, pero con toda su deformidad, sin tratar de atenuarlo ni embellecerlo; mas en la segunda se justifica y es llevado hasta su apoteosis. La novela y el drama de Dumas son leídos con cierto interes hasta el final; La novela del abate Prevost será arrojada con indignacion ántes de terminar su lectura por todo el que no sea bastante in-

feliz para encontrar atractivo en el vicio, ó no se lo imponga como un deber literario, deber penoso de cumplir para nosotros en la ocasion presente.—Mas no adelantemos nuestro juicio al del crítico frances, que bien pudiera haberse evitado prolijas investigaciones empezando por donde nosotros lo hemos hecho.

Opinamos como Mr. Jhon Lemoine que el retrato de Manon Lescaut es demasiado parecido; pero tambien dirémos que Mr. Fleury, que dado un asunto fuera de las condiciones del arte, el modo de atenuar la falta de eleccion es pintándolo al natural, con verdad y franqueza. El vicio hipócrita, disculador, embozado en el sentimiento y henchido de egoismo, el vicio que vive como un libertino y se presenta como un mártir, es mil veces peor que el vicio declarado y ostentoso.

En *Manon Lescaut* el autor, desde el principio de su peligrosa historia, tiene buen cuidado de ofrecernos la compensacion moral tan necesaria en las obras de este género, pues que

desde que empieza el libro sabemos ya á donde conduce y cual es el fin de las malas costumbres.

La cadena en que va atada Manon al llevarla con otras compañeras de oficio al buque que debe trasportarla á Nueva Orleans, esta cadena decimos, pesa sobre toda la narracion de las aventuras del caballero Desgrieux, lo cual le da toda la moralidad de que es susceptible el asunto.

Verdad es que en la novela de Dumas se nos presenta una cosa parecida, pues que Margarita Gauthier tose y arroja esputos de sangre desde el primer acto; pero Margarita toma un aire de víctima que jamás vemos en Manon.—La heroína de Dumas es de una naturaleza equívoca, híbrida, un corazon con dos fines, mitad virtud por la pretension y mitad libertinage por el instinto, naturaleza enfermiza y apasionada, sensual y razonadora, una de esas naturalezas artificiales que la novela y el drama se complacen ahora en reproducir. Manon Lescaut

agoviados por el infortunio: y el rey que aspira á ser el padre de sus pueblos, tampoco puede ser dichoso si sus súbditos arrastran una existencia miserable.

Las consecuencias que se deducen de estos principios y doctrinas generales, son cabalmente reglas de conducta que deben observar los buenos reyes para vivir en feliz armonía con los pueblos que rigen.

FRANCISCO PAREJA DE ALARCON.

NOTICIAS NACIONALES.

MADRID 2 DE AGOSTO.

Leemos en *La Esperanza*:

Al oír como algunos claman contra los PP. de la Compañía de Jesús; al ver que varias juntas de provincia han determinado espulsarlos de sus respectivos territorios, nos ocurre si en todo esto tiene mas parte que la reflexion y el convencimiento propio, cierta especie de rutina, ó espíritu de imitacion, de que era ya tiempo de emanciparse. Lo cierto es que en España, á lo ménos, examinando desapasionadamente la conducta observada por esa Compañía desde su primera restauracion, no se encuentra el menor motivo que justifique la alarma, y ménos la saña que el nombre de jesuita parece que despierta en algunas gentes. Entre las órdenes religiosas restablecidas despues de nuestra guerra de la independecia, no podrá señalarse una que mas escrupulosamente se circunscribiese á las labores evangélicas; una que con mayor cuidado esquivara el contacto de la política. Tómese por época de prueba la reaccion de 1823, que sin duda fué la mas á propósito para el objeto, y se verá plenamente confirmada nuestra asercion. El que escribe estas líneas, reputado aun entonces partidario de las ideas nuevas, asistia con frecuencia á los sermones que en las diferentes iglesias de esta corte se predicaban, con el doble objeto de oír la doctrina cristiana y de saber si en ellos se trataba de escitar las pasiones políticas del pueblo. En alguno, rarísimo, oyó vituperar, no, como se ha dicho á los hombres de un bando político determinado, sino en general á los incrédulos, á los volterianos y á los innovadores en materia de Religion; pero en las predicaciones de los PP. jesuitas aun esas censuras le parecian economizadas, como si los oradores sagrados hubieran querido en aquellos dias abstenerse de cuan-

to pudiera aumentar la irritacion contra el bando político que acababa de caer. Una vez, al contrario, en que estaba en una tribuna de la iglesia de San Isidro la infanta doña María Francisca de Braganza, y no sabe si alguna otra persona Real, se acuerda de haber oido al P. Montemayor un apóstrofe, que empezaba en sustancia así: «¿Quién eres tú, persona la mas encumbrada que me estarás oyendo para creerte superior á los demas, si no tienes mas virtud, etc.?» Palabras que de seguro no iban dirigidas en particular á la Infanta, cuya presencia en aquel sitio ignoraria tal vez el orador, pero que atestiguan cuan poco se curaba este de si sus palabras eran ó no gratas á los poderosos de aquella época.

¿Se quieren mas pruebas de lo ajenos que entonces, como ahora, se mostraban los PP. jesuitas á la política? Citarémos, entre otros muchos casos que podriamos aducir, uno que es de toda notoriedad. Tuvieron los PP. que promover las plazas de organistas de la iglesia de San Isidro. Los profesores concurrentes fueron varios y de distinguido mérito; las recomendaciones particulares vivisimas; pero la eleccion recae en cuanto á la primera plaza, sobre el señor Jimeno, entonces, ardiente liberal, y no sabemos si por eso emigrado de Palencia; y en cuanto á la segunda, sobre el señor Sobejano, á quien la misma nota de liberal habia obligado á venir desde Leon á refugiarse en la corte. No procedieron de otra manera los PP. de la Compañía cuando, encargados algun tiempo despues del Seminario de Nobles, tuvieron que elegir profesores para los diversos ramos de educacion que abrazaba aquel distinguido establecimiento.

Véase ahora si tal conducta, que de seguro no ha variado desde entonces, es propia para motivar las alarmas y las medidas hostiles de que en algunas partes son ahora objeto los PP. de la Compañía. Nosotros, de todos modos, concluirémos copiando aquí lo que acerca de esto dijo ya en el siglo pasado, escribiendo á un amigo suyo, un escritor nada sospechoso, el célebre Gresset, autor de la sátira *el Lutrin Vivant*, cuyo testimonio nos parece haber invocado otra vez con el mismo objeto.

*Oui, j'ai vu des mortels, j'en dois ici l'aveu,  
Trop combattus, connus trop peu;  
J'ai vu des esprits vrais, des coeurs incorruptibles,  
Voués à la patrie, à leurs rois, à leur Dieu,  
A leurs propres maux insensibles,  
Prodiges de leurs jours, tendres, parfaits amis,*

no tiene esta complexion artificial: es una pobre jóven perdida á quien el libertinage no ha inspirado jamas la hinchazon de grandes sentimientos ni el ridículo de la afectacion melancólica.

A pesar de esto el crítico frances dice que Manon Lescaut es una figura imposible de poner en escena, y que aun como á novela hasta en el dia, debe considerarse como un libro malo. En este punto estamos completamente de acuerdo con Mr. Fleury.

El ya citado Mr. John Lemoine, en un artículo sobre la obra del abate Prehost, marca delicadamente el limite que separa las malas costumbres de otro tiempo de las de ahora. «Las distinciones sociales, dice, residian ántes en la cuna, pero hoy residen en el carácter. Desde que la consideracion ha pasado á ser de dominio público, desde que se ha hecho accesible á todas las clases, el vicio y la virtud se han hecho mas difíciles haciéndose, mas determinados. Las caidas son quizá mas raras, pero son mas

profundas é irreparables. ....En la actualidad no hay para las mujeres ni compromisos ni pecados veniales: cuando sucumben, caen en el crimen y en el vicio, en el adulterio y en esos lugares sin nombre decoroso. Por un lado el desórden en la familia, la perturbacion en la sociedad, por otro la degradacion de la criatura.....»

Mr. de Fleury opina tambien que la abolicion de las clases, sin suprimir las causas de la caida y del escándalo, ha dado á la degradacion de la mujer un carácter mas pronunciado. La mujer no está ya protegida por su propia debilidad, como en otro tiempo como el clamor público. Creen algunos que la revolucion, que ha hecho á cada cual responsable de sus acciones en la vida social, ha aumentado al propio tiempo la responsabilidad de la mujer ante la opinion y su fuerza ante el peligro. Los que tal creen se equivocan, dice, la mujer es mas libre, pero no es mas fuerte. El mundo, sin presentarle ménos lazos, le reserva mas rigor; y en

*Et souvent bien faiteurs paisibles  
De leurs plus fougueux ennemis;  
Trop estimés en fin pour être moins haïs (1).*

De la *Crónica de Nueva York* del 15 copiamos lo siguiente:

ISLA DE CUBA.

Por la via de Charleston hemos recibido nuestra correspondencia de la Habana hasta el 8 del corriente julio. Lo mas importante que contienen las cartas y diarios de aquel puerto es cierto movimiento de alza que hacia algunos dias se notaba en los azúcares.

El vapor correo de S. M. *Conde de Regla* habia entrado en la Habana en la tarde del 6, procedente de Cádiz, de donde habia salido el 12 de junio. El *Conde de Regla* condujo á su bordo el segundo destacamento de las tropas destinadas á reforzar la guarnicion de la isla.

Por la comandancia general de marina se habia publicado el 7 un real decreto, fecha 2 de junio, por el cual dispone su majestad que los buques de guerra que de la isla y la de Puerto Rico se trasladen á la Península, conduzcan á su bordo, hasta donde su capacidad y buen estado militar lo permitan, los efectos que de aquellos dominios se destinen á la esposicion general de industria, que debe celebrarse en París en el año próximo de 1855.

La *Gaceta* de la Habana publicó la real órden que concede á la casa de Zangroniz el establecimiento de una línea de vapores entre la Isla de Cuba y algunos puertos del oeste de España y norte de Europa. Nuestros lectores tienen ya conocimiento de las condiciones de esta concesion.

Por acuerdo de la Junta Económica del apostadero, se ha señalado el dia 1º de setiembre próximo para el remate del suministro del carbon de piedra para el servicio de los buques de guerra de vapor y demas atenciones del apostadero, hallándose visible en la escribanía correspondiente el pliego de condiciones para que los que quieran hacer proposiciones se instruyan de él, en el concepto que la diligencia deberá tener efecto el dia designado á las doce en la morada del comandante general del Apostadero, en cuyo dia se reunirá la Junta con este objeto.

El utilísimo instituto de la Escuela de Maquinaria acaba de recibir considerables reformas debidas al celo del gobierno y al de la comision de la Sociedad Económica, á quien el señor gobernador general ha encomendado la direccion de la escuela.

Desde 1º del corriente se han establecido en ella cátedras de delineacion científica, aguada y de física y química elementales, con aplicacion á la elaboracion del azúcar, habiéndose encomendado es-

(1) Sí debo confesarlo; yo he visto en ellos mortales demasiado combatidos, al paso que demasiado poco conocidos, he visto verdaderas inteligencias, corazones incorruptibles, consagrados á su patria, á sus reyes y á su Dios, insensibles á sus propios males, prodigos de su vida, tiernos y perfectos amigos, y frecuentemente pacíficos bienhechores de sus mas ardientes enemigos; en fin, demasiadamente estimados para ser ménos aborrecidos.

este sentido se puede decir que las caidas son mas profundas, pero seria necesario añadir que se las evita ménos. Esa corrupcion real de la sociedad, cubierta con cierta hipocresía oficial, esa inconsecuencia del mundo, á la vez tentador y juez, corruptor y verdugo de las reputaciones, han escitado contra la sociedad la ira y violencia de toda una clase de mujeres, y no hay duda que cuando hoy se pone una cortesana en escena, es preciso sentarla no en uná banqueta de acusada sino en un pedestal de diosa.

No creemos que la sociedad sea tan culpable en este punto como opina el crítico frances. Es natural que las cortesanas procuren disculparse y sacudir al oprobio de su degradacion, mas no vemos que por ser mas libre la mujer deba tener ménos responsabilidad. A nosotros esta contradiccion del mundo nos agrada mucho mas que si fuera consecuente en la inmoralidad: el mundo, segun nos lo enseña la Iglesia, es siempre un enemigo del alma, y en aquella y no en este, debe buscarse el antidoto moral. Grá-

tas cátedras, así como las de álgebra y geometría, á profesores de reconocido saber. Cuando concluyan los primeros cursos de geometría y álgebra se establecerán cátedras de geometría descriptiva, secciones cónicas y mecánica, de manera que los alumnos puedan adquirir una instruccion teórica esmerada.

Tampoco han descuidado el gobierno ni la comision la instruccion práctica. Nombrado ya un buen maquinista para la enseñanza pronto pasará á los Estados Unidos, con objeto de comprar una máquina de vapor con trapiche y cuantos útiles y herramientas se necesiten para establecer el taller de tal modo, que no solo pueda proporcionar á los alumnos los conocimientos y la destreza convenientes para ser buenos maquinistas, buenos maestros de azúcar y buenos herreros, sino que su trabajo produzca al establecimiento lo bastante para la manutencion de los aprendices, que comiendo en la escuela podrán consagrarse todo el dia al aprendizaje y obtener en ménos tiempo los títulos que han de habilitarlos, para ejercer dos profesiones igualmente lucrativas, y en que igualmente se interesa la industria sacarina, base de la riqueza de Cuba. La escuela, que cuenta unos 60 alumnos, podrá aumentar su número hasta 10 dentro de poco tiempo, y este número bastará para las necesidades de la isla.

En la madrugada del dia 3 falleció en la Habana el contralmirante Duquesne, jefe de la division naval francesa surta en aquel puerto. El *Diario de la Marina* del 4 da cuenta de esta dolorosa ocurrencia en los siguientes términos:

«A la hora de salir á luz este número (escrito el 3) ya sabrá toda la Habana la dolorosa pérdida que acaba de sufrir la marina francesa con la muerte del benemérito almirante señor vizconde Duquesne. Enfermo desde algunos dias de una fiebre escarlatina, aun anoche esperaban los facultativos que lo asistian que el terrible mal no tendria un término desgraciado. Pero habiendo ido empeorando á las pocas horas á consecuencia de la imposibilidad de promover una saludable transpiracion el distinguido paciente espiró á la una de la madrugada, rodeado de una parte de su familia, que queda en el mayor desconsuelo. Como ya sabeu nuestros lectores, el señor almirante Duquesne era uno de los hijos mas distinguidos de esta ciudad, y por eso su muerte es doblemente sentida, así como la lamentarán mucho tiempo la marina francesa, que lo contaba entre sus mejores servidores, y el gobierno de S. M. el emperador Napoleon, que tanta confianza tenia en su eficacia.

Todos los buques surtos en esta bahía tienen su pabellon á media asta y las vergas en cruz, y los franceses disparan un cañonazo cada media hora en señal de luto.

Segun los informes que hemos tomado, aun no se habia decidido hoy si el cadáver del difunto será remitido embalsamado á su familia en Paris, ó si se le dará definitivamente sepultura en el cementerio de esta ciudad.»

El cónsul general de Francia en la Ha-

cias que el mundo, recobrada la razon despues del desborde de las pasiones, nos revela su conciencia reprobando el crimen que él mismo provocó en un momento de estravío.

En el primer artículo que publicamos sobre la materia que tambien hoy nos ocupa, dijimos, que Victor Hugo habia creado la escuela de la glorificacion de la cortesana, mas observaremos hoy sino lo dijimos entonces, que este célebre poeta habia sabido evitar en gran parte aquel escollo en que se arrojó atrevidamente el hijo de A. Dumas. Este jóven escritor es el primero que ha concedido á la cortesana una capitulacion sin reserva, una tregua sin condiciones, que le ha entregado la escena, el público, la emocion, las lágrimas, el éxito en fin; pero sin contrastes, sin rivalidad ni contrapeso.—Este es el primer defecto de la obra de Dumas: en el artículo próximo verémos si el amante de Margarita, ese sacerdote de la prostitucion endiosada, vale mas que el ídolo á que rinde culto. —J. M. y F. (D. de B.)

bana habia invitado á todos sus compatriotas residentes en la ciudad, para que asistiesen á las exequias del ilustre gefe, que debieron celebrarse á las seis de la tarde del dia 4 en la iglesia de Santo Domingo. La reunion ha sido en la casa del marques de Duquesne, hermano del difunto, en la calle del Teniente Rey.

La revista comercial del *Diario de la Marina* del 1º de julio, comprende la semana anterior á aquel dia, y contiene datos interesantes que comprueban el movimiento favorable de precios, que hemos hablado. Dice así con respecto á los azúcares:

**Azúcares.**—Habiendo principiado á minorar mucho las llegadas de frutos del campo, los tenedores por su parte tambien han comenzado á recogerse y pretenden precios mas elevados que los que obtenian la última quincena. En cuanto á fletes bien puede decirse que nada hay absolutamente en el mercado que merezca tal clasificacion; la humedad es ya general, y por consiguiente las raras partidas que sin serlo del todo se dominan secas, no se consiguen sino con medio real mas por arroba de los precios corrientes cotizados en la nota al pié. Los quebrados superiores y fletes están en gran demanda, y se pagan por ellos precios mas altos que por blancos regulares á buenos.

Con respecto á embarques para el extranjero se han sostenido en regular actividad, sin que en la clase demandada y demas circunstancias haya variado mayormente el mercado de su estado anterior.

Blanco bajo á regular, 6 1/2 á 6 3/4; idem bueno á superior, 7 á 7 3/4; idem florete, 8 á 8 1/2 (no habia); id. primera Derosne, 8 á 9; quebrado bajo á regular 5 1/4 á 5 3/4; id. bueno, á superior, 6 á 6 1/2; id. florete, 6 3/4 á 7. Cucurcho, 4 1/4 á 5.

En el curso de la semana que espiró el dia 1º se habian esportado 22,343 cajas azúcar.

**Puerto Rico.**—Hemos recibido noticias de San Juan de Puerto Rico hasta el dia 1º del corriente. Una parte del barrio de la Marina, estramuros de la ciudad, se incendió la noche del 26 de junio, y subió la pérdida de propiedades á unos cien mil duros. Aunque no se dice la causa del incendio, es presumible que haya sido algun descuido, fatal en un barrio cuyas casas son todas de madera.

Las fiestas de San Juan con sus corridas de caballos restablecidas de real orden, por interposicion del Excmo. señor D. Fernando Norzagaray, actual gobernador y capitán general, y uno de los gefes mas bien queridos que España ha enviado á América habian estado tan animadas como era consiguiente al deseo que de verlas inauguradas de nuevo tenia toda la poblacion de la isla.

## NOTICIAS ESTRANJERAS

### CUESTION DE ORIENTE.

Leemos en el *Mensajero del Mediodia*:

El vapor *Indus* que llegó el 29 á Marsella, nos ha traído varias cartas de Constantinopla. Nos limitaremos á dar un resumen de esta correspondencia.

Créese generalmente en Constantinopla que no tardarán en empezarse las operaciones de los ejércitos aliados; los preparativos que se hacen en dicha capital y que consisten particularmente en la construccion de barcos de transporte, hacen suponer que forma parte del plan de campaña de las potencias aliadas, un desembarco en Crimea.

Pero al mismo tiempo que todo anuncia que se piensa en obrar enérgicamente, es lo cierto que el Austria no cesa de dar pasos para el restablecimiento de la paz; y segun

se desprende de todos los hechos conocidos en Constantinopla, el Austria no desespera aun de salir bien en sus tentativas pacíficas.

Uno de nuestros corresponsales nos habla del rumor esparcido en Constantinopla, á la salida del correo, sobre dificultades surgidas entre el representante de Inglaterra y el Schah de Persia.

El correo de Marsella dá con este motivo noticias mas explícitas. Hé aquí lo que dice este periódico:

«Acaba de saberse de una manera cierta en Constantinopla que está ajustado un tratado secreto, ó próximo á serlo entre la Rusia y la Persia. Se ha sabido que el principal ministro de la corte de Teheran se dirigió al general ruso que manda en Georgia para participarle las condiciones en virtud de las cuales el Schah debe adherirse á las proposiciones del Czar.

Hé aquí cuáles son las condiciones de este tratado:

1º La Rusia se compromete á devolver á la Persia la provincia de Eriwan, hasta Gocha, el territorio de Karabagli y una parte del de Taulish;

2º La Rusia consiente en anular las deudas de la Persia;

3º La Rusia se compromete á auxiliar á la Persia para recobrar los distritos de Kuttur-Dambet y todas las porciones de territorio conquistadas por los turcos en la provincia de Azerbaijan; y

4º La Rusia hará un regalo de dos millones de ducados al negociador persa.

Bajo estas condiciones, la Persia se pone enteramente á disposicion del Emperador de Rusia, y se compromete á emplear su ejército no solo contra la Turquía, sino contra todos sus enemigos.

Esta amenaza, dirigida principalmente contra la Inglaterra tiene muy poca importancia, pues que el estado miserable del ejército del Schah y la nulidad de sus recursos están lejos de ofrecer un peligro real para las posesiones indianas de nuestros aliados. Por otra parte, lo que la Rusia parece buscar en este tratado es mas la seguridad de la frontera del sud-este que una cooperación efectiva.

El corresponsal del mismo periódico asegura que la expedicion de Crimea está resuelta, y que será dirigida por el mariscal Saint-Arnaud.

Segun vemos en una correspondencia de Bucharest del 11, el príncipe Gortschakoff ha dirigido la siguiente alocucion á los habitantes de la Dobrutscha:

Habiendo nuestras tropas victoriosas, bendecidas por Dios, podido libraros de los salvajes turcos y sostenenos en el ejercicio de vuestra religion, que tambien es la nuestra, creo de mi deber manifestaros que nos vemos obligados á salir de estos lugares para combatir otro enemigo que contra nosotros se levanta. Esperamos en Dios que le venceremos, lo mismo que hemos vencido á los turcos. Rogad, pues, en nuestras iglesias, que hemos enriquecido con nuestros donativos, porque volvamos victoriosos.

Las cruces rusas consagradas se ostentan en vuestras torres, y los incrédulos nunca se atreverán á arrebatároslas. Durante nuestra ausencia,

los turcos volverán á invadir nuestro pais para vengarse de vosotros; ya sabeis que son implacables en la venganza; venid, pues, en nuestra compañía. S. M. el Czar os manifiesta que su imperio es bastante estenso para recibirlos y alimentarlos, aunque fueseis cien veces mas numerosos.

Al otro lado del mar, en la orilla izquierda del Dniester, existen grandes y fértiles comarcas que, con poco trabajo, producen abundantes frutos. Id, pues, allí, y abandonad esta tierra maldita é inhospitalaria. Los que respondan á mi llamamiento vendrán con nosotros y recibirán de S. M. el Czar socorros y cuanto necesiten en dinero y granos: los que por el contrario, se nieguen á venir á aquella tierra bendita del Señor, los consideraremos como enemigos nuestros, Dios los maldecirá y tambien les alcanzará la cólera de nuestro Czar.»

Escriben de Barosund en fecha 8 de julio:

Los rusos están construyendo una batería para dominar el abrigo que podrian tener nuestras escuadras en la isla de Sandhamn cerca de Helsingfors. Este es el único paraje por el que con facilidad nuestras escuadras podian atacar la escuadra rusa en razon de flanquear uno de los fuertes.

En el Báltico como en el mar Negro, todo es simpatía, todo es regocijo, todo es fraternidad; inútil es invitarse á visitar, efecto de la mucha franqueza; se fuma, se juega y se rie, y mas se rie uno oyendo de vez en cuando á los franceses é ingleses cuando se quieren dar á entender hablando aquellos el ingles y estos el frances.

El *Albion* llegado de Port-Baltic, ha desembarcado un destacamento protegido por la bandera blanca. Varios oficiales de la guardia imperial rusa se nos han reunido por poco tiempo; hemos fumado juntos como amigos habiéndoles invitado á que vinieran á bordo; pero el general no lo permitió.

El *Times* dice que las escuadras aliadas estaban en Ledsund el 25 de julio y que el almirante Corri salió de Copenhague el 27, á bordo del *Dauntles*.

### Hamburgo 29 de julio.

Hemos recibido noticias de Suecia fecha 21 de julio que nos dicen que el *Hecla* y el *Odin* han entrado en Skeltefla el 10, mas el capitán Kall, comandante de las fuerzas que cruzan en la costa de Finlandia, ha tenido que desistir del empeño, porque el *Hecla* y el *Odin* da mucha agua.

### Constantinopla 20 de julio.

El *Banshee*, salido ayer de Varana, dice que ha tenido lugar un gran consejo de guerra en las orillas del Danubio, en el cual asistieron los comandantes generales de las fuerzas aliadas, Omer-Pachá y el mariscal baron de Hess.

Las flotas aliadas continuaban estacionadas en Balchick; parece que son inminentes grandes operaciones; los transportes ingleses y franceses trabajan dia y noche para aprovisionar las escuadras.

Reschid-Pachá ha recibido orden para tomar otra vez la ofensiva; se espera que esta determinacion for-

zará á la Persia á declararse en próu contra la Turquía.

La Puerta acaba de autorizar la esportacion de cereales de Trípoli por el término de veinte dias.

Del 20 del mismo mes escriben de Atenas la llegada de M. Mawrocordato y la muerte de cuatro jefes insurrectos por los bachi-bozouks cerca de Iricona (Thessalia).

De Routschouck el 19 de julio: el dia 12 llegó Omer-Pachá con treinta marineros ingleses bajo las órdenes del teniente Glima y del príncipe Leiningen y treinta soldados ingenieros se dirigen á Giurgewo para fortificarle y servir á la escuadrilla turca.

Escriben de Bucharest con fecha 12 de julio que un cuerpo turco de 8,000 hombres está apostado á media legua de Frateschti.

La vanguardia rusa, mandada por el general Aureps, ha salido al encuentro de este cuerpo. Preparábase por ámbas partes una accion decisiva. Omer-Bajá y el príncipe Napoleon estaban en Giurgewo.

El nuevo orden de batalla de los rusos forma una línea curva, cuya parte convexa está dirigida hacia el Danubio.

Los turcos tienen 60,000 hombres en Giurgewo y levantan grandes atrincheramientos al derredor de esta ciudad.

## Variedades.

### ÓPERAS DE ROSSINI.

Hé aquí las que se conocen de tan célebre compositor.

	Año.
1 La Cambiale di Matrimonio . . . . .	1810
2 L'equivoco stravagante . . . . .	1811
3 L'inganno felice . . . . .	1812
4 Giro in Babilonia . . . . .	1812
5 La Scala di Seta . . . . .	1812
6 Demetrio e Polibio . . . . .	1812
7 La Pietra di Parangone . . . . .	1812
8 L'occasione fa il ladro . . . . .	1812
9 Il Bruschino o il figlio per azzardo . . . . .	1813
10 Tancredi . . . . .	1813
11 L'Italiana in Algeri . . . . .	1813
12 Aureliano in Palmira . . . . .	1814
13 Il turco in Italia . . . . .	1814
14 Sigismundo . . . . .	1815
15 Elisabetta, regina d'Inghilterra . . . . .	1815
16 Torvaldo e Dorliska . . . . .	1816
17 Il barbiere di Siviglia . . . . .	1816
18 La Gazzetta . . . . .	1816
19 Otello . . . . .	1816
20 La Cenerentola . . . . .	1817
21 La Garza Ladra . . . . .	1817
22 Armida . . . . .	1817
25 Adelaida di Borgogna . . . . .	1818
24 Adina, o il Califfo di Bagdad . . . . .	1818
25 Ricciardo e Zoraide . . . . .	1818
26 Ermione . . . . .	1819
27 Eduardo e Cristina . . . . .	1819
28 La donna del Lago . . . . .	1819
29 Bianca e Faliero . . . . .	1820
30 Mabometto II . . . . .	1820
31 Matilde di Shabran . . . . .	1821
32 Zelmira . . . . .	1822
33 Semiramide . . . . .	1823
34 L'Assedio di Corinto . . . . .	1826
35 Mosé (nuovo) . . . . .	1827
37 Il Conte Ory . . . . .	1828
37 Guglielmo Tell . . . . .	1829
38 Roberto Bruce . . . . .	1846

*Apliquémoslo al presente.*

En la escalera de la magnífica casa capitular de Toledo, monumento insigne de las artes españolas, obra de Dominicó Gras, se halla la siguiente leyenda escrita en letra alemana.

Nobles discretos varones que gobernais á Toledo en aquestos escalones, desechad las aficiones, codicias, amor y miedos.

Por los comunes provechos dejad los particulares: Pues vos hizo Dios pilares de tan riquísimos techos, estad firmes y derechos.

Estos sábios versos son debidos, segun los toledanos, al célebre poeta Juan de Mena, que murió en 1456, pero segun el doctor Francisco de Pisa en su descripción é historia de Toledo, estos juiciosos versos los mandó esculpir el corregidor Gomez Manrique, á cuyo personaje escribió en 19 de enero de 1481 desde Valladolid, con posdata autógrafa y letra cortesana, la gran reina Isabel I una memorable carta que se conserva en el archivo secreto de Toledo. El P. Juan Marin, confesor de Luis I, en su *Príncipe Católico* atribuye los mismos versos á Garcilaso de la Vega que fué posterior al corregidor Gomez Manrique.

Fijo mio, mucho amado,  
Para mientes,  
E non contrastes las gentes  
Mal su grado.  
Ama é serás amado,  
E podrás  
Facer lo que non farás  
Desamado.

Así dice la primer estrofa de los Proverbios que compuso el célebre marqués de Santillana, D. Íñigo Lopez de Mendoza para instrucción del príncipe D. Enrique, después IV rey de este nombre. Y esos escelentes proverbios, con solas las breves declaraciones del mismo marqués que murió en 1458, se hallan en un gran tomo manuscrito en folio, de letra redonda, que fué del señor Loaysa Giron, y pasó después á la biblioteca de Madrid, en cuyo tomo están tambien el Doctrinal de caballeros y hijos-dalgos que compuso el sabio obispo de Burgos D. Alonso de Cartagena ó Santa María; y el libro de las doce cosas señaladas, que Hércules el grande hizo, compuesto en prosa por el desgraciado D. Enrique del Aragon marqués de Villena. La obra de los Proverbios se imprimió muchas veces, añadida la obra de doctor Ruy Diaz de Toledo, hecha de orden de D. Juan II.

Así lo asegura Terreros en su paleografía. En 1446 se compuso dicho tomo manuscrito, viviendo don Juan II y el marqués de Santillana.

*Monumento en Génova.*

En breve quedará concluido el monumento que se está erigiendo en honor del inmortal Cristóbal Colon. Su altura será de unas veinte y tres varas castellanas. El diseño fué encargado hace siete años al señor Cancio, profesor de ornato en la academia de Génova. Las esculturas que le adornan han sido confiadas todas á los primeros artistas de Italia, á saber:

El grupo principal, debe representar al héroe que descubrió á esta

América, ya postrada á sus piés y medio cubierta de un ceudal: quedó á cargo del ilustre Bartolini de Florencia; pero apenas comenzó la obra cuando fué arrebatado por la muerte con sentimiento general de los amantes de las nobles artes. Por esta razon ha sido encomendado este magnífico grupo al profesor genovés señor Pedro Freccia que vive en Florencia.

Las otras cuatro estatuas, tambien colosales, pues tienen cuatro varas castellanas de alto, serán obras de los escultores siguientes: del profesor de la real academia de Turin, el señor Gaggini, genovés, la que representa la Astronomía; del profesor señor Santarely, de Florencia, la que representa la Fuerza; del señor Aristodemo Cóstoli, profesor de la academia real de Florencia, la que representa la Prudencia, y finalmente, del caballero Santo-Varni, profesor de la academia real de Génova, la que representa la Piedad.

Han modelado los cuatro bajos relieves los artistas siguientes: el que figura á Colon delante del consejo de Salamanca, el caballero profesor Gaggini; el de Colon, presentándose á los reyes de España y dándoles cuenta del descubierto de América, el profesor G. B. Cevasco; el de Colon poniendo el pié en América, por el ya nombrado profesor Cóstoli, y finalmente, el de Colon encadenado, embarcándose para el continente, por el profesor Salvador Revelli, genovés, avecindado en Roma.

Las proas rostradas que adornan el embasamiento de la gran mole, serán ejecutadas por el mencionado señor Varni.

Con la cooperacion de tan acreditados profesores, y el buen gusto de la escuela italiana, el monumento dedicado á Colon será uno de aquellos que formarán época en la historia de las artes.

# Palma

10 DE AGOSTO.

Por un buque que salió de Barcelona el lunes 7 con muchedumbre de pasajeros que van destinados á Mahon, se ha sabido que no son grandes los estragos del cólera en aquella poblacion, pues no mueren diariamente sino de cinco á seis personas. El domingo por la noche parece se turbó la tranquilidad pública, empezando la agitacion por haber disparado un centinela contra un grupo que se acercaba sin responder al *quién vive*. El tiroteo continuó sin considerables desgracias hasta la madrugada en que se restableció la tranquilidad con la presencia del general Concha. Otros rumores corren que nos abstenemos de consignar porque no aparecen suficientemente fundados. La emigracion seguia en grande escala.

El Ilmo. Sr. D. Tadeo Amat, obispo de Monrey, administrará el santo sacramento de la Confirmacion en la iglesia parroquial de San Miguel, mañana viénes á las nueve de la mañana y á las cuatro de la tarde.

Los que tengan párvulos para confirmar procurarán ser puntuales, presentando en el acto una papeleta

con el nombre del confirmando, el de su padre y madre y parroquia á que pertenezcan.

## ORDEN DE LA PLAZA.

Cefe de día para mañana el teniente coronel graduado D. Valentin Estivill, capitán del regimiento infantería de Isabel II.

Parada, los cuerpos de la guarnicion; hospital y provisiones, Isabel II.

El teniente coronel sargento mayor—Fabian Aznares.

## Boletin religioso.

*Santo del día.*

S. TIBURCIO, Y SANTA SUSANA VIRGEN, MÁRTIRES.

Fué S. Tiburcio, romano de nacimiento, de familia distinguida y cristiana; á pesar de su inclinacion á la soledad, su ardiente deseo del martirio le hizo permanecer en Roma predicando la fe y convirtiendo á muchos gentiles por varios milagros que obró Dios por su intercecion. Delatado y preso como cristiano fué conducido ante el magistrado, el cual viendo que se mantenía constante en su fe, mandó decapitarle en la vía Lavicana, lo que se ejecutó el día 11 de agosto del año 286.

Santa Susana virgen y mártir, de noble familia y sobrina del papa san Cayo, á la cual mandó degollar en Roma el emperador Diocleciano, por la invicta constancia con que mantuvo la fe á su esposo Jesus.

## ANUNCIOS

OFICIALES.

### COMISION PROVINCIAL

DE LAS BALEARES.

Esta Comision hace presente á los señores socios de este distrito que el día 15 del actual, concluye el pago del primer trimestre correspondiente al segundo semestre del dividendo de este año; cuyas cartas de pago se hallan en poder del nuevo tesorero D. Tomas Escafi, que vive en la plaza de Cort, en donde podrán pasar dichos socios á recogerlas, y verificar su respectivo pago. Palma 10 de agosto de 1854. —Por ausencia del señor secretario—Bartolomé Ripoll, director.

### LOTERIAS NACIONALES.

Se avisa al público que de la del 29 próximo pasado, quedan cinco cuartos de billete á satisfacerse.

Mañana se cierra la que se celebra el día siguiente, á 96 rs. vn. cada entero, y 12 el octavo. Palma 11 de agosto de 1854.—Jaime Muntaner.

## Boletin

COMERCIAL Y MARÍTIMO.



CAPITANIA DEL PUERTO DE PALMA. EMBARCACIONES DESPACHADAS.

Día 9.

Para Barcelona laud San Juan, de 29 ton., pat. Miguel Moll, con 6 pas., efectos y balija.

Para Valencia id. San Nicolás, de 26 ton., pat. Pablo Martí, en lastre.

Para Ciudadela javeque Cuatro Amigos, de 21 ton., pat. Sebastian Picó, con cebada.



### Al público.

Por orden de su dueño, queda vedado para la caza, el predio *Son Brondo*, del término de Valldeuosa.

## LIBRERIA DE GUASP,

CALLE DE MOREY.

EL

## CÓLERA MORBO

COMBATIDO

por los medios mas probados y seguros, ó sea

INSTRUCCION PRÁCTICA

sobre los métodos preservativos y curativos que han obtenido mas felices resultados, particularmente sobre los que han sido publicados por orden de los gobiernos español y frances.

por

D. M. M. RIVALS.

Véndese en esta librería al precio de 4 reales de vellon.

## CARTA

SOBRE EL

CÓLERA-MORBO DE LA INDIA

Y

sobre su analogía con el horrible contagio conocido bajo el nombre de peste negra, que, salido de la China á mediados del siglo XIV asoló la Europa durante XVII años.

POR L. J. M. ROBERT,

médico del lazareto de Marsella.

Véndese en esta librería á 2 rs. vn.

LA

## REVOLUCION DE JULIO

EN 1854,

ESCRITA POR CRISTINO MARTOS,

y publicada por A. Santa Coloma.

Bases de la suscripcion.

Esta obra se repartirá por entregas de 16 páginas en 4º español y letra compacta; dando principio á su publicacion en la primera semana de agosto, á cada dos entregas acompañará una lámina perfectamente litografiada que represente un hecho de los mas notables, empezando por la formacion de la caballería é infantería en el campo de Guardias en el momento que el general Dulce los arengó y dió á reconocer al general O'Donnell, como igualmente los retratos de Dulce, Messina, Serrano, Ros de Olano y otros. Su precio en Madrid será un real la entrega y un y medio en provincias, franco el porte. Los señores corresponsales de provincia que hagan pedidos por su cuenta y manden libranza sobre correos, recibirán la obra al precio de Madrid.

El que al tiempo de suscribirse adelante el importe de cuatro entregas, recibirá gratis una lámina grande que pueda ponerse en un cuadro, que representará la entrada del Duque de la Victoria en Madrid; esta lámina se fijará en los puntos de suscripcion tan pronto como esté concluida, á cuyo efecto uno de nuestros mejores dibujantes está encargado de este trabajo.

Deseando no omitir hecho alguno notable, ni dejar olvidado ningun nombre de los que mas hayan contribuido á la defensa de la libertad en las jornadas de julio, se ruega á los bravos gefes de barricada que suministren á la redaccion las noticias que gusten.

Se suscribe en esta librería donde se reparten gratis los prospectos á los que quieran abonarse.

## Plaza de Toros.

La compañía gimnástica está disponiendo para el martes 15 de agosto, una funcion de novillos, fuegos artificiales y gimnasia.

IMPRENTA DE D. FELIPE GUASP, EDITOR RESPONSABLE.